



辛辛苦苦带了3年外孙，女儿女婿还要闹离婚 丈母娘起诉16万元“抚养费”

孩子丢给外婆一带3年

小两口是80后，丈夫彭某河南人，在北仑工作多年。6年前，他认识了北仑姑娘柯某，双方情投意合，2008年领证。2011年儿子小凯（化名）出生。

孩子出生后，一家三口搬去与柯某的母亲李某同住。后来，考虑到经济压力，柯某打算重新找工作，把小凯留给了外婆照顾。

从2011年到2013年间，李某一直帮着带孩子。

2013年，彭某与柯某投资的生意失败，两人频频发生争执，彭某干脆离开了丈母娘家。

那年下半年，彭某起诉至法院，要求离婚。但他的起诉状内容简单，法官做调解工作时，他所陈述的离婚原因，又是很空泛的感情淡化问题。法官认为，他们夫妻还有和好可能，驳回了其离婚起诉。

小两口婚变，丈母娘起诉孩子“抚养费”

在彭某起诉之前，李某就隐约感觉到女儿与女婿之间的感情出了点问题。彭某

“小孩读幼儿园、平时吃的喝的穿的用的，哪样不是我出钱，虽然他们给我生活费，但根本不够养孩子。”

彭某起诉离婚不得，反被丈母娘起诉，实在心塞，忍无可忍的他向法官道出实情——他怀疑小凯并不是他的亲生儿子。

他说，他曾无意中发现妻子的手机短信里，有个陌生号码频频示爱，短信中甚至提到让妻子带小凯去给对方看看。“她怀孕前正好有段时间在外面出差，我觉得她可能是在外面有了别人，孩子不一定是我。”

男方要求亲子鉴定再给抚养费

今年8月底，北仑法院开庭审理此案。虽然彭某和柯某同坐被告席，但李某每说几句，柯某就点头称是，全部认可。

“我们当子女的，也不想

起诉离婚后，李某和女儿进行了一次长谈，了解了两人之间婚变的原因。

今年7月，李某突然将女儿、女婿告到法院，要求对方支付2011年外孙出生起至起诉时的生活费、劳务费、孩子上幼儿园等各种费用共计16万元。

最近，北仑有位外婆就因此把女儿女婿告上了法庭，要求女儿女婿支付她

3年来抚养外孙所付出的生活费、劳

务费、学费共计16万余元。

这值得“独一代”好好体味一下。

记者 胡珊 通讯员 贝瑜 贝璎



漫画 章丽珍

拖欠父母，主要是家里的收入都被彭某拿走了，我母亲年纪也大了，很辛苦，带小孩更加不容易，本就该给补偿的。”柯某说。

庭后，彭某提出要做亲子鉴定：“如果不是我的孩子，抚养费就跟我没关系。”

法院认为，如果小凯不是彭某的亲生儿子，他确实不需要负担抚养费。法院准许了申请并安排鉴定，但柯

某、李某就是不让法官见到小凯，鉴定最终无法进行。

在后续调解中，彭某先松了口：“毕竟我对儿子有感情，离家后这一年多，丈母娘也确实劳心劳力在照顾孩子，无论儿子是否亲生，我愿意承担这一年多来的费用。”

最终，法院判决彭某承担抚养费3万余元，剩余时间的抚养费及李某要求的劳务费、学费等，由柯某承担。

■延伸阅读

主审法官说，这样的案子，他们还是头一次碰到。单纯从法律层面说，如果老人向法院提交实际开销的凭据（例如购买尿不湿等婴儿用品的发票），并能够证明该费用确实用于抚养孩子且子女未予支付的，要求子女支付抚养费的诉请，一般能够得到法院支持。只是在中国人的传统里，谈钱是很伤感情的，“作为‘独一代’，应当多考虑父母的感受，凡事主动些。”

和抚养费一样，隔代抚养的监管责任问题，同样是个尴尬的话题。

在祖父母或是外祖父母的照管下，“独二代”发生伤残或是意外，这责任该谁来承担，如何承担，极少有家庭愿意直面这个话题。大多数时候，都是老人们默默独自

承受物质和精神上的双重压力。2010年，北京市石景山区人民法院曾判过一起很知名的“女婿状告岳父赔偿案”，起因是，被岳父照看的外孙，在老人打盹时，攀爬自家的窗户，不幸坠楼身亡。女婿认为岳父照顾孩子失职，向法院起诉索赔30万元。岳父举证证明自己曾以安装护栏等措施，提前尽到了可能范围内的注意义务。法院最后认定纯属意外，没有支持女婿的诉求。考虑到女婿的感受，判令岳父向女婿赔付1万元。

一种观点是，即使祖父母、外祖父母不得不或者主动承担了抚养“独二代”的责任，“独一代”作为他们的法定监护人，依然负有直接责任。除非祖父母、外祖父母在照顾“独二代”的过程中出现故意或重大过失，否则无需承担失职之责。



有“福”同享，有“彩”同乐

双色球上市11年 井喷上万注头奖

2003年2月16日，双色球游戏在全国一上市便获得热烈追捧，经过10多年的发展，凭借着“大奖大小奖多”、“亿元奖池”、“高产一等奖”、“高额二等奖”等独特魅力，双色球受到了越来越多彩民的关注，销量不断提高，成为全国电脑型彩票销量最高、奖金最高的玩法。为此，彩民为双色球冠上了中国“彩市航母”的称号。

双色球上市以来，全国每期销量从1000万元左右跃升至每期3.7亿元左右，翻了近40倍，是全国期销量最高的乐透型彩票玩法；全国累计中出双色球一等奖10566注。在2007年11月中出首个亿元大奖后，7年来双色球已累计中出19个亿元大奖。

双色球至今仍是期销量最高，中出千万元大奖、亿元大奖最多，最受彩民欢迎的乐透型彩票玩法。作为中国“彩市航母”，双



色球将走得更远。

从2014年10月24日开始，双色球开启了上市11年来规模最大的一次派奖活动，总金额达到5亿元，史无前例地同时对一等奖和二等奖进行派奖。

截至11月12日，派奖活动仅开展8期，全国就已经中出78注一等奖，其中宁波彩民喜中一注一等奖。相信这次派奖活动将会为彩民带来更多大奖惊喜。

中福在线港隆厅 喜爆25万元大奖

11月12日上午，中福在线港隆销售厅传来大奖喜讯，彩民刘先生（化姓）在“连环夺宝”游戏中喜获25万元大奖，成为港隆销售厅开厅以来第二个25万元大奖的获得者。

据了解，刘先生是中福在线“连环夺宝”游戏的忠实粉丝。当日上午10点，港隆销售厅刚刚开门迎客，刘先生便走向他“专属”的机位，开始玩“连环夺宝”游戏。游

戏中，刘先生大部分时间是在跟朋友、客户、下属打电话，并没有集中精力玩游戏。忽然，一位彩民指着屏幕高声喊：“上面写着港隆厅爆机了，你们谁中奖了？”这句话使港隆销售厅内瞬间沸腾了。刘先生的目光一移向屏幕，便对着手机大喊：“我中大奖了，中了25万！”大厅内的工作人员和彩民听到喊声后纷纷跑来祝贺。

刮刮乐户外公益销售活动 将在宁海举行

为了弘扬福彩公益宗旨，将福彩爱心传递到乡镇、街道的困难群体当中去，让更多的人感受到公益福彩的魅力，11月15日~21日，宁波市福利彩票发行中心和宁海县民政

局将在宁海大观园停车场内，联合举办“公益福彩·与你同行”现场资助暨刮刮乐即开型彩票户外公益销售活动。欢迎各位市民朋友见证公益，奉献爱心。

中福在线迎新年送大礼

2014年11月20日至2015年1月7日，连续7周共49天，宁波中福在线天天大礼送不停！活动期间，宁波市范围内各中福

在线销售厅每单张投注卡退卡分排名前五名，分别奖励价值200元（含押金2元）中福在线投注卡一张。快来参加吧！

南苑大厅	灵桥路2号南苑饭店3楼连廊	87095088
江东大厅	百丈东路8号嘉江国贸大厦3楼323	87973595
江北大厅	人民路132号外滩银亿大厦216	87102122
鄞州大厅	四明中路688号利时百货四楼	83067852
奉化大厅	桥东岸路138号	88920310
北仑大厅	明州路789号	86857188
宁波大厅	外环路157号	65258199
慈溪大厅	浒山街道水门路201号	58586588
余姚大厅	富达广场B区15号	62781818
象山大厅	象山港路888号四季佳利大酒店一楼	65006199
港隆大厅	高新区港隆时代广场9号楼102	87208836

砸金蛋送“豪”礼 微信“看福彩”等着您

微信也能“砸金蛋”啦！11月5日~11月30日，关注微信公众号“看福彩”，发送“砸金蛋”三个字就能参与本次活动，百元话费、金条等心动“豪”礼等着您哦！

